Teoria e Exercicios -  Malematica Basica para o Caleulo - UIf - Deplo Matematlica Aplicada ]

15. Funcodes Trigonométricas

15.1 Funcdo Periodica
Uma fungéo D —R é periodica se existir um numero real p >0 lal que:

f(x+p)=f(p), para todo x e x+p em D.
O menor valor de p que salisfaz a condig@o acima é chamado periodo de f .

15.2 Funcdes Trigonométricas. Definicdes e Graficos

Construiremos o grafico das fungdes lrigonométricas a partir do circulo Irigonométiico, como desciilo
abaixo. Observe também a figura a seguir.

. Adotaremos um sistema de coordenadas uQv para representar o circulo trigonomeétrico e um sistema

de coordenadas xOy para representar o grafico da fungdo liigonometrica.

. Adotaremos como unidade de medida no sistema xOy o raio do circulo trigonoimétrico. Nao esquega
que 1t=3,14. O angulo de x radianos no circulo trigonométiico sera representado no eixo das
abscissas do sistema xOy.

. Lembre que a todo angulo de x radianos esta associado um Unico ndmero real P do circulo
trigonométrico. O valor da ordenada, y = f(x), no sistema xOy;, sera obtido a partir desle ponto P.

(N1

y=[(x) = sen x

15.2.1 Eungdo Seng

~e{xsa N}

f:R——R f(x) =sen x >
Dominio = & Imagem =[—l,l]
+ 4 Rx)=senx

y=Rfx)=senx
P

« A fungdo seno ¢ periddica de periodo 27 R r(})'/ o T e B /—X—)

« A fungdo seno é impar:

sen(-x)=-senx, VxeR

periodo 2 .
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y=f(x) =cos x

15.2.2 EuncAo Cosseng

FR—R

Dominio =R Imagem = [—l J ]

-2 (xvus X)

v

« A fungio cosseno ¢ periodica de periodo 27C

cos(x +2m) =cosx, YxelRk

« A fungdo cosseno é par:

cos(-x)=cosx, VxeR

15.2.3 Euncdo Tangeole

FR—R

Dominio = {x € R / x = +km, k e Z}

Imagem =R

t fx)=tan x l l

X
| I
« A fungdo tangente € periodica de periodo T ! / ! | /’
’ | |
tan(x +70) =tanx, VxeD | A . /
( 1 |- -// : |
P P ' L
« A fungdo tangente € impar: = 0 x W2 Th 32| T Sl
. = == R v B .
sen(—x) —senx : 1
tan(—x)=-—(—=———=—tanx, VxeD I l : l .
cos(—x)  cosx | 1 : | 1
.l periodo TC s i ;
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. y=f(x) = cot x

cot s

52.4 Euncéo Cotangente
col X S(eot X 1) 2 (X cot N)

1
FR—n 7 |

of x 1 X
Domfnio:{xeﬂ./x:‘ki‘c,keZ} '
_| -1

-
N

Imagem = R

fx)=cot x

el . o
\ Vit o s me g s mm s s m s mm e - Yy
- 3 xl “ 5
| b . N
\ v X X
L=y T
In2 .
\: i
=5 TS s me RN ISR R primmammm s~
= = funcZo cotangente é pericdica de periodo T ' y=fx)=cot x I l
cot{x+m)=cotx, VxeD I ' I
| | |
= = func3o colangente € impar: ] o - l i
-
cos(—x) Cos X ¥ N 3w2 2
- x)=— ——=———=+cotx, Ve !" v !-“
sen(-x) —senx | I
| |
i i

y=f(X) = sec X

sce X 2 (X oseeN)
{1

FR—R

Dominio = {x e R/ x# % +k=, keZ}

>
x o1 X

gem =~ ~1]U[l,»)

fx)=secx
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Vamos comparar 0s graficos :

f(x)=secx e g(x)=cosx
15.2.6 Funcdo Cossecanle

FR—R

Dominio:{xeR/x;tkn:, keZ}

Imagem =(—o0,~1] U[1,0)

1 .- i ¢ prafico
“v, ! lk ' de sec x
1 [| | i 41 _mafico
v 1A . ‘\‘— 4 e cos x
D e R i LY
SR ol Py | AR }/.1~..'.‘.-L\-_,~‘_-/\
o -1 o 2 "\ . . . ’,_» N
-“, ! | ;g ‘\:l : ! 4
P 1] i '

y=f(x) =csc x

v
(D, ese X) SIEX (¢ seen)
.
] [
>
u 0 x 1 X

A
w2
3 w3 v
/\ e
1),
S T
32

« A fungéo cossecante € periddica de periodo 210

cse(x+2m)=cscx, VxeD
» A fungdo cossecante € impar:

cse(—x) = =
sen(—x) —senx

Vamos comparar 0s graficos :

f(x)=cscx e g(x)=senx

X)=————=——=-cscx, VxeD
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15.3  Gréficos das funcgdes: F(x)=a+bsen(cx+d) e G(x)=a+bcos(cx+d)

Os graficos destas fungGes serdo desenhados a pariir dos graficos de f(x)=senx e g(x)=cosx

1) O parametro b modifica a amolitude das fungdes y=f(x)=senx e Yy =g(x)=cosx

fF(_x):bscnx b>lJ G(x)=bcosx 0<b<l

P 1 3
grifico de il S grafico de
y=Db sen x b.\\_ y=cos X

3,
0 \n 2

amplitude

P
grafico dex.
D

Jaymbeosx N :

amplitude

1) O parametro ¢ modifica o periodo das fungées  y = f(x)=senx e y=g(x)=cosx

F(x)=sencex c>1 m)=ccscx O<cx<l

Y y
N prafico de e s iy
R - e N
/ \ \/y— senx // 1 \ grafico de /‘!,
/ ; N y=C€0s X ‘
/ . t/2 N\ \-_7( w2 /o 3 \ E i /Z‘f
0 & \ e e i Y w2~ / . X
grillico de e
Lbomsenex TN : / Llﬂﬁu) dc
: -1 y—cos cx
i : Y T e n e s 8 S :
e — periodo 27T .
—> :
—>
4 2n
perivdo p =T, petiodo p = Ili.

1) O pardmelio a é responsavel por uma translacdo vertical dos graficos das fungoes
y=f(x)=senx e y=g(x)=cosx

[F(x)=a+senx a>0] [G(x) =a +cosx a<0)

grilico de grafico de

y=atsenx . } / YECOSK < oo oo omm s s .

/o e ok 9
- 61:/ 2n
3
—l+a 7 =B -
4 . /gl ifico de
s 2 mes 5 TR ¢ - y=a+tcosx

IV) O paramelro d € responsavel por uma translacdo _horizontal dos graficos das fungoes
y=f(x)=senx e y=g(x)=cosx

[F(x) =sen(x +d) d >0 G(x)=cos(x+d) d<0

T 1 g ) e
yrafico de - FAITTRAT
! <—_§___ seﬁx // o grafico de // ?
yd 2 : \ AR LN y=cosx >/ ;
/ P . \, / . .Y / T
/ A ' N In/2_ / . X % a . Xy
B /2 \ T, L m-d/ w0 4w ;2 3“,/ ' o 2md
/7 W~ \"A . ‘/' .
4 gaficode 3, / _prifico de
A2y y=sen(xtd) : o - .:_ . _\: y=icos (eid)
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Exercicios

T2 =x=mplo de uma fungdo periédica que ndo seja trigonométrica.

Comsirua o grafico, dé o dominio, a imagem e o periodo da fungdes:

aly=—senx b)y =2cosx c)y =sendx d)y=sen(%)
Sjy=1senx fly =1+cosx a)y =cos{x + %) h)y=‘cosx|
v=1+2cosx Jy=-1+2sen2x k)y=]l+2cos4xk I)I—H-Zsenl\cl

Sendc a2 b, ¢, d numeros reais positivos, delermine a imagem e o periodo de

FR =R, f(x)=a+bsen(cx+d).

=="cos a seguir sdo referentes a fungdes periodicas definidas em R. Dé o periodo de cada umna

=== 2 o grafico de uma fungdo f(x), periddica,

g
s=imucz = B D2 os valores de x, tais que:

=1 D)f(x) <1 S)f(x) > |

Sabencdo cue os graficos ao
s20 d= fungbes do lipo
-« definidas em R,

eosvaioresdea, bec.

\Corsiruz o orafico, d o dominio , a imagem e o periodo das fungdes:
flx)=12n3x b)F(x) = 1 +cot(%) Q)f(x) = tan(x - %)
Sfix)=|l+tanx e)f(x)=sec2x
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